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Στο  πλαίσιο  του  Προγράμματος  Γεωργικών  Προειδοποιήσεων  Φυτοπροστασίας  της 
Βαμβακοκαλλιέργειας της Χώρας, η Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Π.Ε. Φθιώτιδας 
και το Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας Φυτών & Ποιοτικού Ελέγχου Μαγνησίας ανακοινώνουν 
ότι έχει δημιουργηθεί ένα δίκτυο φερομονικών παγίδων για την παρακολούθηση της πτήσης των 
ακμαίων  (πεταλούδες)  του  πράσινου  σκουληκιού,  το  οποίο  αποτελεί  έναν  από  τους 
σημαντικότερους εχθρούς του βαμβακιού.  Το δίκτυο περιλαμβάνει  τις περιοχές Λιανοκλαδίου, 
Σταυρού, Λυγαριάς, Βελεσσιωτών, Γαυρακίων, Αταλάντης, Σοφιάδας, Αυλακίου, Μοδίου, Κάτω 
Τιθορέας, Αγραπιάδας, Σοφιάδας και Ν. Μοναστηρίου.

Μέχρι  τώρα οι  συλλήψεις  ακμαίων (πεταλούδες)  στις  φερομονικές παγίδες  σε όλες τις 
περιοχές  κυμαίνονται  σε  χαμηλά  επίπεδα,  με  ενδείξεις  αύξησης  στις  περιοχές  Αγραπιδιάς  , 
Αυλακίου και  Σοφιάδας.  Επιτόπιες  παρατηρήσεις  και  δειγματοληψίες που διενεργήθηκαν στις 
περιοχές  Λιανοκλαδίου, Σταυρού , Λυγαριάς ,   Μοδίου και Κάτω Τιθορέας έδειξαν μικρούς έως 
μηδενικούς  πληθυσμούς  προνυμφών  (σκουλήκια)  σε  χτένια.  Ειδικά  για  την  περιοχή  του  Ν. 
Μοναστηρίου έχει ήδη εκδοθεί δελτίο τύπου.

Στους βαμβακοκαλλιεργητές επισημαίνεται ότι:
1. Oι  προσβολές  από  το  πράσινο  σκουλήκι  είναι  συνήθως  τοπικές  και  περιορισμένης 
έκτασης,  γεγονός  που  σημαίνει  ότι  ακόμη  και  στο  ίδιο  βαμβακοχώραφο,  το  ποσοστό 
προσβολής από το έντομο μπορεί να διαφέρει σημαντικά από σημείο σε σημείο. Όμως, με 
την  επικράτηση  ευνοϊκών  συνθηκών,  είναι  δυνατό  να  αναπτυχθούν  ταχύτατα  μεγάλοι 
πληθυσμοί του εντόμου, με επακόλουθο μεγάλης έκτασης καταστροφικές προσβολές. 
2. Γενικώς, οι ψεκασμοί αυτή την εποχή εκτός ότι επιβαρύνουν οικονομικά, είναι δυνατό να 
έχουν ακόμη και αρνητικά αποτελέσματα (εξολόθρευση των φυσικών εχθρών από τη χρήση 
μη εκλεκτικών εντομοκτόνων).
3. Οι  συλλήψεις  ακμαίων  στις  φερομονικές  παγίδες  αποτελούν  απλώς  ένδειξη 
δραστηριότητας του εντόμου και όχι κριτήριο επέμβασης.
4. Κριτήριο  επέμβασης αποτελεί  το  ποσοστό ζωντανής προσβολής (αριθμός  προνυμφών 
ανά βαμβακόφυτο) και το οποίο υπολογίζεται μόνο με επιτόπια έρευνα.

Με βάση τα παραπάνω, συστήνεται στους βαμβακοκαλλιεργητές του Νομού Φθιώτιδας, 
άμεσα να  προβούν  σε  επιτόπιο  έλεγχο  της  καλλιέργειας,  και  να  ψεκάζουν  μόνο  όταν 
διαπιστώνουν πάνω από 6 ζωντανά σκουλήκια ανά 100 βαμβακόφυτα. Ο επιτόπιος έλεγχος θα 
πρέπει  απαραίτητα να  γίνεται  από  τους  παραγωγούς  κάθε  τρείς  με  τέσσερις  μέρες  και 
ανεξάρτητα  από τις  συλλήψεις  στις  παγίδες.  Στον  έλεγχο  αυτό  οι  παραγωγοί  θα  πρέπει  να 
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επιλέγουν τυχαία  και  να εξετάζουν τουλάχιστον 100 φυτά,  καλύπτοντας  όλη την έκταση  του 
χωραφιού.

Αυτή την εποχή, και για την προστασία των φυσικών εχθρών του πράσινου σκουληκιού, 
καλό  είναι  οι  παραγωγοί  να  αποφεύγουν  τα  ευρέως  φάσματος  εντομοκτόνα  και  να 
χρησιμοποιούν εκλεκτικά όπως διάφορα σκευάσματα του βακίλου , diflubenzuron και spinosad.

ΠΡΟΣΟΧΗ: Σε  κάθε  περίπτωση  να  τηρούνται  αυστηρά  οι  οδηγίες  χρήσης  των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων για  την αναλογία  χρήσης,  την συνδυαστικότητα,  τον κίνδυνο 
φυτοτοξικότητας,  το  διάστημα  μεταξύ  τελευταίας  επέμβασης  και  συγκομιδής  και  τα  μέτρα 
προστασίας για την αποφυγή δηλητηρίασης.
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